

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.

Número suelto cinco ets.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 5 de Noviembre de 1913.

Año XXIX.-Núm. 9.019.

## RECONSTITUCION INTERIOR

Es de una necesidad primordial en los que amamos y nos consagramos con ardor por el desarrollo de la alma castellana, por ver el resurgimiento de sus austeras virtudes, por la reincorporación a la vida presente de esa espiritualidad que hay latente en las vidas de resignación de un pueblo que sucumbe por la pereza de todos, urgiendo una reincorporación que sobreponiéndose y respetando organizaciones políticas, sociales, religiosas, que deben respetarse como elaboraciones parciales, atiendan y se consagren á ese superior interés de la reintegración de toda la región en esas superiores corrientes de cultura, de desarrollo agrícola, industrial, comercial.

Apoyando á los organismos estatuidos de su mejoramiento para perfeccionarlos, purificarlos y enaltecerlos, centros de enseñanza, prensa, escuelas agrícolas, colectividades agrarias, asociaciones corporativas.

Compenetrarse con todas ellas, infundiéndolas confianza, guiándolas con el consejo, con el apoyo de la ciencia, con la asesoración de datos ciertos en sus debidas aplicaciones prácticas.

En fin, hacer una verdadera obra social, positiva, de altos vuelos, de desinterés, con el fin de romper esa apatía, esa indiferencia general egoísta, que es pobreza, que es raquitos moral, que es indolencia que acusa incultura donde no se hace constantemente bulente el espíritu altruista, donde el alma se derrama generosa cuando hay una juventud llena de ideales.

Triste de esa juventud que antepone su egoismo particular á los hermosos ideales por campañas tan necesarias como el mejoramiento de pueblos que sucumben no por falta de virtud, sino por carecer de orientación.

He de hacer un llamamiento á todos, á las políticas de todos los matices, á los católicos y sabios consagrados, á los literatos y personalidades que cooperen con alma y voluntad en obra que ha de ser de todos, y que si nos una esa buena voluntad, hemos de ver pronto resurgir.

La prensa de todos matices tendrá en esa finalidad una comunidad de ideas y propósitos que les permitirán unirse en aspiraciones y labor que á todos ennoblecen.

Constituiremos así esa corriente vigorosa de pueblos que tengan vitalidad, nervio y vida, con esperanzas que alienen á los escépticos y egoístas que todo lo tienen agostado.

Francisco Núñez Hernández.  
Madrid, 2, XI-913.

## NUESTRAS INFORMACIONES

### La Escuela de Nobles y Bellas Artes de S. Eloy

II  
Cuando la antigua Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy se trasladó de la calle de Zamora al edificio que hoy ocupa en la plazuela de San Boal, perdió mucho en popularidad, pero ganó muchísimo en lo que á las condiciones del edificio se refiere.

Amplias y altas salas, independencia para que unas no perjudiquen á las otras, luz, aire, cuanto puede desearse lo hay en la nueva Escuela.  
En ella se dan las siguientes enseñanzas: dibujo artístico y caligrafía, sólo para alumnas; profesor, don Juan Antonio Sánchez. Alumnas matriculadas, 75.  
Dibujo de adorno, figura y copia del yeso, para alumnos de ambos sexos; profesor, don Fernando Rodríguez Ceja; auxiliar, don Elías Pérez. Matriculados, 120.  
Dibujo lineal aplicado á la industria y á las artes, para alumnos; profesor, don José Díez; auxiliar, don César Pedraza. Matriculados, 108.  
Solfège, piano y violín, para ambos sexos; profesores, don Lucas Prieto, don Hilario Goyenechea y don Jacinto Rodríguez. Matriculados, 104.

### Quiénes son los alumnos de San Eloy?

Por su aspecto, la mayoría pueden pasar por alumnos que empiezan el bachillerato.  
El día que yo fui á ver la Escuela había uno que daba vueltas de acá para allá, esperando la hora de clase y que no dejaba un instante de repetir *unusquisque, unusquisque*.

El hombre tenía metido en la oreja el puente que no han podido pasar tantos hombres de talento á quienes se llama asnos (así con la mayor finura), porque se resistían á esas enormidades.  
Sabido que quienes son los niños saben ustedes quiénes son las niñas. Muchachitas de eso que se llama «clase media», por no saber cómo llamarlo.

Cuando yo estaba en el portal, llegó el profesor de lineal don José Díez, y acompañándole entré en su clase. Este modesto profesor á ser amigo de ruido y bombazos, tendría en Salamanca, donde lleva algunos años, una reputación. Aquí apenas si le conocen los aficionados á la pintura. Sin embargo, ha sido un verdadero revolucionario.

Vivimos en Salamanca una vida tan mezquina en el orden artístico, que difícilmente se da una cuenta de lo que es un profesor que cae en estas tierras y

quiere variar lo que necesita variarse. Vuelvan ustedes la vista atrás siquiera unos años. Recuerden primero que el dibujo no se estudiaba en el bachillerato y por consiguiente la mayoría de los hombres cultos (de los otros no hay que hablar), no habían oído ni hablar de pintura cuando terminaban la carrera. El que quería aprender tenía que buscar un profesor. ¡Y qué profesores, cielo santo! «Para mañana traigan ustedes un pliego de papel de barba, un lápiz de Faber del número 2 y una goma de borrar.»

Generaciones y generaciones han sido envenenadas por este procedimiento y en años y años y años no ha salido de Salamanca más dibujante que el que escapaba de aquí antes de que le mataran la afición.

Vino Pepe Díez al Instituto, se encargó después de la clase de San Eloy, habló á los discípulos de nuevos procedimientos (viejísimos en el mundo) y ya el que se dedica á dibujo sabe lo que es carbuncillo y lo que es papel Ingres y aprende á ver las cosas como son.

Está milagro se debe á Pepe Díez. Es de justicia hacer que ya en Salamanca, cuando el vino, había quien sabía sobradamente estas cosas (Vidal González Arenal, por ejemplo), pero no habían ocupado un puesto oficial.

Los alumnos de San Eloy, quizá, sin quizá, no serán todos genios, pero pueden presentarse donde haya dibujantes, y donde les oigan no se asustarán.

Hace poco me llamó la atención un chico que hacía unos planos en la oficina de Obras públicas; Emilio Rodríguez se llama. Le pregunté quién le había enseñado á dibujar, y me contestó con su poquito de vanidad: «Don José, el de San Eloy». El muchacho podía vanagloriarse del maestro.

Sir-Ve.

## MADRID AL DIA Rápida.

Mis impresiones son hoy intensas, rápidas y fugaces.

Unas á otras se suceden como los relámpagos en noche de tempestad.

Y veo alzarse y desaparecer en la sombra horribles, trágicos espectros.

El de Sánchez proclamando su inocencia.

El de la ley, clamando justicia.

Un poeta me estrema con estos versos jeremiacos ó isáicos.

«Fumos, somos y seremos, como venos; ruiseñores y hormigueros, caminantes, molineros, mascarillas, calaveras, y osamentas gusaneras.»

¡Quién lo había de pensar!

Y también se alzan, ó se alzarán, según las profecías lanzadas en varios mítines, los espectros de la República y el socialismo.

No lo verán mis ojos, real y verdaderamente; pero lo han visto en los espacios de la fantasmagoría.

Como han visto el derrumbamiento del *trust* á piquetazos furibundos asediados por *La Tribuna* madrileña. ¡Fugitivo relámpago! ¡Luz temetida! ¡Triunfo falaz y fatal!

Regueros de sangre veo en Barcelona. Mátanse allí tirios y troyanos por sus respectivas deidades. ¿O serán fantasmagorías, como la sombra del Comendador?

Más sangre corre en otra provincia de cuyo nombre no me acuerdo. También se matan allí en honor de las elecciones municipales.

¿Qué más? Mi vista se enturbia, mi corazón desmaya, tiemblo y habuqueo.

Lo de Riotinto está cada vez más grave. Todo en la vida pública es vago, inquietador. Todos procedemos como sonámbulos, y en nuestras pesadillas no se vislumbra un resplandor de esperanza. Bailan los reuelos, las envidias, el odio, amaga la muerte.

Y es que, como ha dicho el poeta:

«Fumos, somos y seremos, ruiseñores y hormigueros, caminantes, molineros...»

Y lo demás copiado anteriormente.

## Patol.

## Cuestiones mercantiles

Afortunadamente las circulares enviadas por la sociedad de dependientes de comercio á sus compañeros de la provincia, han despertado entre ellos gran entusiasmo, siendo muchísimos los dependientes de la provincia que han ingresado en la sociedad local.

Cuando el número de nuevos socios de cada cabeza de partido ó pueblo importante sea el señalado en los manifiestos, se comenzarán las gestiones para llevar á la práctica las mejoras reglamentarias.

Este año son muchos más los alumnos que se han matriculado en las clases nocturnas, que se inauguraron el domingo último.

Parece ser que existe en el ánimo de la Junta directiva organizar una serie de conferencias instructivas para los socios y sus familias.

Los dependientes de comercio nos ruegan hagamos público su reconocimiento hacia los señores jefes, que tan exactamente vienen cumpliendo el

te, lamentando que todavía haya algunos que, con perjuicio ajeno, retrasan la hora de clausura varios minutos, no pocos, lo cual celebrarían cambiaron de actitud, cumpliendo como todos lo firmado para evitar escándalos que nadie alimenta y tan poco favorecen á unos y á otros.

## Notas de sociedad

### Viajes.

Han salido: Para Munich (Baviera), el director del *Pedagogium* español y querido amigo nuestro, don Gonzalo Sanz.

Para Valladolid, la distinguida señorita María L. de Ortiz de Urbina, sobrina de los señores de Urbina (don Jerónimo).

Para Torrejón (Cáceres), con motivo de la grave enfermedad que aqueja á su señor padre, el joven estudiante de preparatorio de Medicina don Arsenio Núñez y Núñez.

Para Gijón, el distinguido profesor de música de aquella población don Luciano Fraile.

Para Madrid, restablecido ya de su dolencia, nuestro muy querido amigo el senador del reino don Luis Maldonado, cuya mejoría celebramos.

Para Tamames, nuestro querido amigo don Ventura Ancones, donde ha establecido un importante comercio de tejidos.

Han llegado: De Extremadura, las bellas señoritas de Gaité.

De Madrid, nuestro respetable amigo el diputado provincial don Leopoldo Alonso.

De los Baños de Ledesma, la señora viuda de Liaradó y sus bellas nietas las señoritas de Nicolau.

De Madrid, el doctor en Medicina don Manuel Otero Acebedo.

De Madrid, nuestro buen amigo don Mariano Zorita.

De Valladolid y otras capitales, don Demetrio Gómez.

De Madrid, de su viaje de novios, con su joven esposa, el médico de Belena don José González, los cuales han salido para citado pueblo.

### Enfermo.

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don José Reina.

Desearnos su mejoría.

### Refino.

A petición propia ha pedido el retiro el teniente coronel de esta Zona de reclutamiento don Pablo Díaz Revilla.

### Varias.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, á nuestros buenos amigos don Emeterio Hernández, de Guijuelo, y á don Pedro Guevara, de Montejo.

Se encuentra en esta el joven farmacéutico de Galinduste don Alfredo García.

Se encuentra en esta, el distinguido joven marqués del Amparo.

## De la Universidad.

### Rectorado.

Para su entrega á las interesadas, se remiten los títulos de maestra de doña María Rosa Crespo y doña Agustina Pérez.

Se remiten certificaciones académicas del alumno de la Facultad de Derecho, don Mario Iravedra y Pérez.

Le ha sido admitida la renuncia que de su cargo de maestro de Villar de Fallabes (Zamora), hace don Andrés Alonso Alvarez.

## PARA LOS LABRADORES

## Los mercados de trigos

Los mercados productores nacionales apenas presentan variación en sus cotizaciones, y es que la nota dominante es de expectación, conservando vendedores y compradores sus respectivas posiciones.

Por lo demás, la oferta vendedora está casi toda Castilla generalmente traída, en razón á que espera otros mejores.

Ciertamente no faltan otras regiones en las que, ya por la clase de los trigos, ya por otras circunstancias, se está vendiendo el grano dos y tres reales menos, y de estas procedencias se aprovecha el mercado catalán; pero le ha de durar poco, dice á este propósito nuestro colega *La Revista Mercantil*, de Valladolid, porque dichas regiones vendedoras tienen trigo para poco tiempo.

Respecto al temporal, sigue siendo excelente, con una temperatura templada y húmeda que da á la vegetación un gran impulso; el campo nace bien.

En Barcelona, la calma se va aclimatando otra vez en el mercado, sin trasladarse por el momento un cambio de aspecto.

Los precios siguen manteniéndose firmes, no obstante el escaso negocio y las importantes llegadas.

De trigos, especialmente del extranjero, hay que añadir 7.100 toneladas á las partidas anteriores.

Del país han llegado, por las estaciones del Norte y Francia, 161 vagones.

En cuanto á harinas, mercado estacionado y firme en los precios, por lo que á las clases superiores afecta.

Han llegado, por las estaciones del Norte y Francia, 20 vagones.

Los mercados europeos se han presentado flojos y aun con alguna baja.

En Francia, los mercados han estado poco activos, aunque el trigo exótico ha encontrado regular número de compradores. Budapest es el único mercado europeo que ha mostrado estabilidad, si bien las ofertas son inseguras por lo que á la calidad se refiere; la molinería se muestra reservada en sus compras; pero sus «stocks» no podrán llegar á más de mediados de Diciembre. En Ambres, se han registrado algunas oscilaciones; generalmente, la demanda para el consumo, grandemente encalmada, está en contra del mercado.

En Inglaterra á consecuencia de la falta general de confianza entre los tenedores, el mercado se ha visto muy deprimido. Particularmente los trigos de primavera del Canadá han estado flojos.

La demanda para el consumo ha sido mediana; los cablegramas del otro lado del Atlántico, bajistas, y en cambio, las noticias alcistas de la India casi no han ejercido ninguna influencia. En los Estados Unidos, los mercados han encontrado apoyo en el escaso de las entradas, en un contado más sostenido, en la reserva de los agricultores, en las noticias alcistas de la India, en una mejor demanda de harinas, y en recientes indicaciones de utilizarse el trigo para el ganado.

## DE LA PROVINCIA

### Hallazgo de un tesoro.

14.0000 duros en onzas.

Desde hace algunos días había llegado hasta nosotros un rumor que hoy tiene completa confirmación.

En una dehesa muy cercana á esta ciudad, y en la carretera de Alba de Tormes, propiedad que fué de una respetable y virtuosa señora, encontró no hará una semana un obrero albañil una caja empotrada en una chimenea, que tenía orden de derruir.

El honrado trabajador comunicó á los hoy propietarios de la finca el hallazgo, y cuando estos se hicieron cargo de dicha caja y procedieron á abrirla encontraron en ella, en viejas pelucunas, la agradable suma de 14.000 duros, además de una nota escrita por la persona que allí depositó el dinero, consignando la cantidad y clase de monedas de que esta contaba.

Los dueños de la finca, que tenían conocimiento por documentos de la antigua propietaria, de que allí tenía guardado tal tesoro, aunque ignoraban el lugar exacto en que estuviera, recomendaron espléndidamente al obrero en cuestión.

## EN PRO DE LA VERDAD

### Una carta del estudiante preso

Señor director de EL ADELANTO.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En su distinguido diario número 9.011 que tan honradamente dirige, leo con alegría y no menos sentimiento la reproducción de la noticia del verdadero acto de justicia y compañerismo que no solamente los estudiantes de Sevilla, sino los de la mayoría de las Facultades, incluso la honrada clase médica española en la reciente asamblea celebrada en la corte, en la que se acordó por unanimidad solicitar del Gobierno de Su Majestad la libertad de este compañero víctima de la inmoralidad caciquil.

Mi agradecimiento no puede ser más sincero para la clase y la prensa que tan fuerte apoyo presta á la justicia y al desgraciado, pero veo con profundo sentimiento que el redactor de la noticia ó le han informado mal ó sufrió un error al poner de manifiesto la causa de mi prisión, por haber disparado contra el excalde de Montemayor. ¡No, querido director, eso no es exacto!

Dicho esto y en defensa de mi ofendido honor, jamás cesaré de pregonar que ante Dios, la sociedad y mi conciencia, soy inocente. ¿Para qué recordar cosas tristes? San Cebrián de Marote, Alaejos, Almagren, Cespadosa, etcétera, etcétera, son otros tantos pueblos en cuyos cementerios reposan los restos de queridos compañeros mártires del caciquismo, sin que hasta la fecha en la mayoría de ellos se hiciese legal y castigase al autor ó autores de tan repugnantes asesinatos. Cosa parecida hubiera sucedido en Montemayor la noche del 25 de Marzo de 1912, si ante los torpes disparos del entonces alcalde no hubiera repelido la agresión desafiando el peligro, para demostrarle que si como autoridad y cometiendo todo género de atropellos é infracciones de ley no había podido destituir al padre, tampoco como hombre le tropezaría ni haría en su ser sensación alguna el temor ó miedo para la huida del pueblo, mientras exista un verdadero hijo que con su sangre sepa agradecer el sacrificio de un padre.

Este es el hecho de la verdad, esta es la causa que precipitó en la desgracia á la humilde familia del invalido médico rural; esta es la verdad que invertida ante los tribunales me condujo dentro de la mayor inocencia á cumplir un castigo inmerecido; causas todas son estas que obligaron á todos los compañeros á implorar al Gobierno de Su Majestad la tan justa como merecida gracia de indulto, y causa es esta también que me obliga á molestar á usted para

demostrar á todos los lectores de tan distinguido diario el perfecto funcionamiento psíquico de mi ser.

Para terminar, le diré que de sobra conocido es por todos el predominio de la ignorancia en los pueblos y que esta es la causa, á la par que terreno abonadísimo para que se cometan todo género de inmoralidades; de aquí que consideren la fuerza física como condición indispensable para gobernarse, sin que la inteligencia sirva ni intervenga para nada en ninguno de los fines para que ha sido creada. Ejemplo de esto lo tenemos diariamente y basta recordar el número de crímenes que diariamente tienden nuestro tímpano, exaltando indignación en la conciencia del hombre honrado. Los que protestan al mismo tiempo de la imposibilidad de aplicarles la ley, por la intervención en esta clase de delitos de aquellos seres, que si no sufren como el delincuente profunda alteración en las altas potencias rectrices de la conciencia, al menos ignoran las leyes y artículos del código penal y civil, siendo obstáculo grandísimo para que el verdadero y sagrado tribunal de Derecho pueda llevar sin pasión de ninguna clase á la práctica la sacratísima palabra «justicia».

Rogándole me perdone las molestias y anticipándole las gracias, se ofrece afmo. s. s. q. e. s. m.,

Felipe Sarabia.

Salamanca (Prisión Correccional).

## Del «Boletín Oficial».

El número de ayer inserta: Circular del ramo de Obras públicas, señalando el día 3 del corriente para verificar el pago de las tasaciones de las fincas expropiadas en el término municipal de Cubo de Don Sancho.

Circular de la inspección de repoblaciones, recordando la obligación de celebrar y propagar las fiestas del arbol, para lo cual gratuitamente se proporcionarán plantas de la época en que se celebren.

Lista de los presidentes y vocales de las Juntas municipales del Censo en la provincia.

Real decreto del Ministerio de la Gobernación, sobre el reglamento de procedimientos administrativos.

Y varios requisitos de Juzgados y Ayuntamientos.

## Sucesos locales

### Los rateros.

Por la plazuela de Santa Eulalia iba ayer tarde una señora, acompañada de una joven hija suya, cuando un raterillo se acercó á la joven y le arrancó violentamente de la mano un bolsillo de piel, de los que suelen llevar las señoras, echando á correr inmediatamente.

Por fortuna pasaba también por allí el joven estudiante de Derecho señor Barruco, quien al ver este hecho, corrió tras el ladronzuelo y recuperó el bolsillo, que devolvió á la señora.

El raterillo huyó.

## El teléfono interurbano

### Próxima inauguración.

Está completamente ultimada la instalación del teléfono interurbano, no sólo en lo que respecta á la red de cables, sino en cuanto se refiere á las oficinas, despachos, etc.

No se espera, así, á otra cosa, pues también se encuentra ya en esta el personal del mismo, sino á la venida del inspector general de la sociedad telefónica señor Estelat, que tiene anunciada para muy pronto su llegada.

No se tardarán, por tanto, muchos días sin que la estación telefónica interurbana de Salamanca se inaugure.

## HUYENDO DE SANTOS (LOS)

Muy malas son las condiciones en que se encuentra este terruño, para que la semilla, hace algún tiempo depositada, germine; pues los predios están saturados de agua, no consintiendo á los labriegos practicar las labores que reclama el grano en embrión para evolucionar, y lo que es peor aún, falta mucho que sembrar...

Esto es verdaderamente sensible, siendo sin duda este el acicate que alienta á nuestros compatriotas á que abandonen sus lares.

Hace unos días marcharon de esta localidad, Santos (Los), quince personas con dirección á diversos puntos de América, en su mayoría jóvenes solteros, en unión de otras ocho de Valladolid, donde tantos estragos ha causado la emigración, y de la cual ya tienen conocimiento los lectores de EL ADELANTO; pues el corresponsal en dicho pueblo se ha ocupado varias veces de ella en estas columnas.

Se susurra que muy en breve saldrá otra veintena de Santos (Los) con rumbo á América.—El corresponsal.

## DOCUMENTOS ELECTORALES

### D. Emigdio de la Riva.

He aquí la carta que el candidato por el sexto distrito, señor de la Riva, dirige á sus electores:

«Muy señor mío: Designado por el partido liberal de Salamanca para luchar por el sexto distrito en las próximas elecciones de concejales, cumplo con mucho gusto el grato deber de participárselo á usted, como elector que es del mismo, esperando se digné favorecerme con su voto y su influencia, si me cree digno de la honrosa investidura á que aspiro.

MI programa único, y mejor pudiera decir mi norma de gestión en el desenvolvimiento de la vida municipal salmantina, ha de reducirse á procurar, fiel y constantemente, por cuantos medios estén á mi alcance, el rápido mejoramiento de esta noble ciudad, tan

apartada de las progresivas corrientes de la vida moderna, por complacencias, rutinas y debilidades, que no son compatibles con la defensa estrictamente honrada de los intereses que el pueblo confía á sus elegidos.

Perfectamente armónicos mis propósitos de acierto en beneficio de Salamanca, con toda doctrina política, mi voto y mi modesta ayuda estarán siempre al lado de toda iniciativa beneficiosa para el pueblo y en frente de los que de él se olviden al administrar sus sacratísimos intereses.

Carezo de historia que garantice mis promesas; pero como no puede durarse de que son desinteresadas, confío y espero que usted ha de favorecerme con su apoyo y sufragio, para ponerme en condiciones de procurar á todo trance que se traduzcan en hechos.

De usted afectísimo s. s. q. b. s. m., Emigdio de la Riva.

## Teatro de Bretón.

En la sección de abono celebrada ayer tarde, púsose en escena, en lugar del juguete cómico *Las solteronas*, la comedia *Los incasables*, que sirvió una vez más para lucimiento de sus intérpretes las señoritas Pallarés y Sánchez y los señores Rubio, Alpuente y Cosgaya.

La comedia en dos actos *González y González* hizo las delicias del público, por la abundancia de chistes y situaciones cómicas de que está salpicada la obra, siendo aplaudidos por su feliz interpretación todos los artistas que en ella tomaron parte.

Seguindo su costumbre de hacer drama en la sección última, la compañía Palma puso anoche en escena el grandioso drama de Echegaray *El gran galileo*, en la que sus intérpretes señorita Palma y señor Vico bordaron los papeles con suma maestría, secundados por el señor Rubio, que está haciendo una brillante temporada de éxito, la señora Beas y los señores Pastor, Peralta y Suárez.

Para hoy: á las seis, última de abono, *Las flores*; á las nueve y media, *El Cristo moderno*.

Con la función de esta noche termina sus tareas artísticas la compañía de Enrique de Palma, por tener que cumplir compromisos pendientes, y mañana, jueves, tendremos el popular cine en acción.

Es esperado con ansiedad por gran parte del público que es entusiasta de este espectáculo y que ha estado privado por algún tiempo de admirar las magistrales obras cinematográficas que á diario nos sirve este favorecido cine.

La empresa continuará con el entusiasmo de antes para suministrar al público las películas más notables que se produzcan.

Por lo pronto, en la semana entrante se estrenarán las incomparables cintas *Roger la Honte ó el mártir del honor* y *Fantomas ó el muerto que mata*, continuación de las hazas del célebre bandido y por la que hay grandísima expectación.

Y es natural que así sea, por saber la suerte que corrieron los hábiles detectives Juve y Faudor y si salieron ilesos de las solapadas tramas del famoso criminal.

Mañana, como principio de nueva temporada, creemos que la empresa ha de presentar un programa escogidísimo.

## NIÑO DENTISTA

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1. (Planta baja).

CUENTOS ESCOGIDOS EL DESTINO

A los once días de una felicísima navegación hundió a toda máquina las olas del Atlántico el magnífico vapor Rosario...

La mayor parte del pasaje estaba sobre cubierta disfrutando una espléndida mañana de Mayo...

Un pasajero, hombre bien portado, de severa fisonomía y fuertes hercúleos...

Después, nada; aquello se perdió a lo lejos. Un sacerdote que iba a bordo echó la absolución al náutico y el vapor continuó su interrumpido viaje.

Empezaron los comentarios. ¿Quién era aquel infeliz? ¿Por qué fatalidad se había ido al agua?

Esto se preguntaban unos a otros los pasajeros, dirigiendo instintivamente sus ojos hacia el punto donde ocurrió el siniestro.

—¿Yo le conocía? exclamó uno. Todos se agruparon en torno del que esto dijo.

—Se llamaba Carlos—prosiguió—y era un guapo joven que iba a casarse a Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote...

—¿Y correspondió... con la misma locura?—se oyó decir a una señora cana. —Seguramente—contestó el que daba aquellas noticias—Tengo la evidencia de que, al unirse para siempre, realizaban ambos el ideal de su vida.

—¿Qué sabe usted?—dijo una voz con aspero acento. Volvieron todos la cabeza y reconocieron al caballero aquel que, con soberano esfuerzo, arrojó al agua un pesadísimo tablón.

Aquel hombre, siempre grave y ceñudo parecía evitar todo roce con sus compañeros de viaje.

Al observar que todas las miradas se fijaban en él, dio media vuelta y se alejó del grupo, sin dar explicación alguna de su extraño comportamiento.

—¿Descortés!—gruñó una señorona; y añadió:—¿Han notado ustedes qué cara más feroz tiene ese hombre? ¡Tan barbudo, tan pálido, tan huraño! Yo le llamo el hombre tético y, francamente, a mí me da miedo.

—¿Y tiene buenos puños?—agregó un militar. —Yo le vi suspender a brazo un tablón enorme y lanzarlo por la borda con la misma facilidad que si se tratase de un tablón de damas.

—La verdad es, señores—dijo un viejo verde, pretendiendo hacer un chiste a costa del muerto—que si el desgraciado náutico iba a contraer matrimonio, podía ya considerarse hombre al agua.

—¿Creará usted que nos ha echo gracia esa... tontería, por no calificarla de otro modo?—refunfuñó la señorona.

—Lo cierto es que aquel chiste inoportuno produjo mal efecto y se disolvió la reunión. Aquella noche pasébase el hombre tético sobre cubierta. Algunos pasajeros, apoyados en la borda, hebiábanse; otros dormitaban en las mesedoras.

La luna aparecía y desaparecía a intervalos por entre los claros de un cielo aborregado, ya reflejándose en la superficie de las tranquilas aguas, ó ennegreciéndolo todo al ocultarse.

De pronto se unió un bullo al solitario paseante: era el que por la mañana había dado noticias del naufragio.

—¿Perdone usted—le dijo—si me tomo la libertad de hablarle, pero... he creído advertir que conocía usted a nuestro infeliz compañero de viaje. ¿Me engañó?

—Tal vez no. ¿De modo que era usted su amigo? —No, nunca! —Entonces... —Entonces... Advertió caballero, que me está usted sometiendo a un interrogatorio.

—Perdone usted, pero le confieso que me interesa todo cuanto pueda referirse a Carlos. Considerálo ya como un excelente amigo.

El misterioso pasajero, después de una pausa, contestó: —No lamente usted su muerte por lo prematura; así como así le quedaba poco tiempo de vida.

—¿Enfermo... quizás? —No; yo le hubiera matado al saltar en tierra.

—¿Usted!—exclamó asombrado el otro retrocediendo un paso. —Entiéndame bien; no le hubiera asesinado.

—¡Ya! Un desafío... —Solo con ese objeto hice un viaje a España. Cuando di con él en Cádiz, disponíase a embarcar en este vapor y tomé yo también pasaje en el Rosario, pensando que lo mismo da batirse en Europa que en América. Con que... ya ve usted que los días de ese hombre estaban contados.

—¿Tanto confiaba usted en su propia suerte? ¿No hubiera usted podido ser el vencido? —Soy diestro en el manejo de las armas y lo he sido.

El que esto escuchaba comenzó a mirar a su interlocutor con antipatía y repugnancia. —Adivino en sus ojos—dijo el caballero—que está usted formando de mí un mal concepto. Ahora es preciso que siga usted escuchando.

—Hable usted.

Cuando ella, después de jurarme un amor tan largo como su vida, rompió el solemne compromiso por su sola voluntad, rechazando mi amor y negándose a ser mía...

—Yo te juro, Mercedes, que de nadie serás esposa mientras yo viva... Si algún día te llevase otro hombre al altar, no te olvides de dedicarme una oración, porque será que habré muerto.

Desde entonces he sido su espía incansable, obstinado, tenaz. Todo hombre que aspiraba a su amor tenía en mí el más implacable enemigo...

Y ahora, caballero, tengo el honor de saludarle.

Pocos días después publicaban los periódicos de Puerto Rico dos noticias.

En la primera dábase cuenta de un horrible naufragio, en el que perecieron todos tripulantes y pasajeros del Rosario.

Referíase la segunda noticia a la arribada forzosa al puerto de San Juan del vapor francés Toulouse, que había recogido en alta mar a un naufragio asido de un tablón.

El naufragio era Carlos; el tablón que le sostuvo sobre las olas, el mismo que arrojó su rival.

Carlos se casó con Mercedes, y ésta, al empezar en el templo, cumplió la voluntad de su primer amante, dedicándole una oración.

—¿Yo le conocía? exclamó uno. Todos se agruparon en torno del que esto dijo.

—Se llamaba Carlos—prosiguió—y era un guapo joven que iba a casarse a Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote...

Después, nada; aquello se perdió a lo lejos. Un sacerdote que iba a bordo echó la absolución al náutico y el vapor continuó su interrumpido viaje.

Empezaron los comentarios. ¿Quién era aquel infeliz? ¿Por qué fatalidad se había ido al agua?

Esto se preguntaban unos a otros los pasajeros, dirigiendo instintivamente sus ojos hacia el punto donde ocurrió el siniestro.

—¿Yo le conocía? exclamó uno. Todos se agruparon en torno del que esto dijo.

—Se llamaba Carlos—prosiguió—y era un guapo joven que iba a casarse a Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote...

Después, nada; aquello se perdió a lo lejos. Un sacerdote que iba a bordo echó la absolución al náutico y el vapor continuó su interrumpido viaje.

Empezaron los comentarios. ¿Quién era aquel infeliz? ¿Por qué fatalidad se había ido al agua?

Esto se preguntaban unos a otros los pasajeros, dirigiendo instintivamente sus ojos hacia el punto donde ocurrió el siniestro.

—¿Yo le conocía? exclamó uno. Todos se agruparon en torno del que esto dijo.

—Se llamaba Carlos—prosiguió—y era un guapo joven que iba a casarse a Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote...

Después, nada; aquello se perdió a lo lejos. Un sacerdote que iba a bordo echó la absolución al náutico y el vapor continuó su interrumpido viaje.

Empezaron los comentarios. ¿Quién era aquel infeliz? ¿Por qué fatalidad se había ido al agua?

Esto se preguntaban unos a otros los pasajeros, dirigiendo instintivamente sus ojos hacia el punto donde ocurrió el siniestro.

—¿Yo le conocía? exclamó uno. Todos se agruparon en torno del que esto dijo.

—Se llamaba Carlos—prosiguió—y era un guapo joven que iba a casarse a Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote...

Después, nada; aquello se perdió a lo lejos. Un sacerdote que iba a bordo echó la absolución al náutico y el vapor continuó su interrumpido viaje.

Empezaron los comentarios. ¿Quién era aquel infeliz? ¿Por qué fatalidad se había ido al agua?

Esto se preguntaban unos a otros los pasajeros, dirigiendo instintivamente sus ojos hacia el punto donde ocurrió el siniestro.

—¿Yo le conocía? exclamó uno. Todos se agruparon en torno del que esto dijo.

—Se llamaba Carlos—prosiguió—y era un guapo joven que iba a casarse a Puerto Rico. Dormíamos en el mismo camarote...

Después, nada; aquello se perdió a lo lejos. Un sacerdote que iba a bordo echó la absolución al náutico y el vapor continuó su interrumpido viaje.

tos Inocencio, Celestino y Sebastián Iglesias, Casimiro Nieto, Lorenzo González y Francisco Iglesias, por atropello, amenazas y exigencias de dinero al montero de citado monte La Concha, Joaquín Sánchez Marcos, al querer evitar el hurto de bellotas que los detenidos intentaban realizar a viva fuerza, amenazándole con armas de fuego y palos.

VIDA RELIGIOSA

Novena de ánimas. Con la solemnidad de años anteriores y con gran concurrencia de fieles, se está celebrando la tradicional novena en sufragio de los fieles difuntos en la iglesia del convento de las religiosas Adoratrices.

Por las tardes, a las cinco y media, da comienzo la novena, rezándose el santo rosario, y a continuación ocupa la sagrada cátedra el reverendo padre Jesuíta Federico González, que con su soberana elocuencia desarrolla temas hermostísimos de profunda doctrina teológica, exponiéndolos de modo admirable.

Seguidamente, las religiosas entonan cánticos, haciéndolo de una manera prodigiosa, según es en ellas peculiar.

Los cuatro últimos días de novena predicará el padre Gastón, de la Compañía de Jesús, como el padre González.

Quejas del vecindario.

Las desgracias de los cocheros. Muy señor nuestro: Son tantos los accidentes de que hemos sido víctimas varios cocheros, y con nosotros los señores viajeros, con los hilos del teléfono y luz eléctrica, de cuyos sucesos su diario se ha ocupado repetidas veces, que a los accidentes indicados hay que añadir el que sucedió hace dos días en la calle de la Raqueta, donde la fortuna de los caballos al romper los hilos de la luz, que se hallaban tendidos, evitaron alguna desgracia.

Todo ello le regamos lo haga público para justificar así públicamente las razones que nos asiste en la instancia que en evitación de nuevos accidentes presentaremos brevemente, firmada por todos los cocheros de la localidad al señor gobernador civil, cuya copia le enviaremos por sí se digna hacerla pública.

Gracias por todo de sus reconocidos y seguros servidores, Varios cocheros.

NOTAS AGRÍCOLAS

La producción oliverera

Publicado por la Dirección general de Agricultura, ha aparecido en la Gaceta el avance estadístico de la producción oliverera, correspondiente a la cosecha de 1913.

De dicho avance, formado con los datos remitidos por los ingenieros-jefes de las secciones agronómicas, entresacamos las siguientes cifras: En la cosecha de 1912 resultaba una superficie cultivada de 1.447.642 hectáreas, con una producción total de aceituna de 3.553.310 quintales y una producción total de aceite de 630.612 quintales.

El avance de 1913 nos da 1.450.692 hectáreas de terreno cultivado; quintales de aceituna 14.320.355 y 2.620.781 de aceite.

Diferencia en más en el año actual 3.050 hectáreas cultivadas y 10.767.045 de aceituna y 1.990.769 de aceite.

Como se ve, la diferencia en la producción oliverera es muy beneficiosa para la nación.

En cuanto a las provincias, aparecen en primer término, como las de mayor producción de aceite, Sevilla, con quintales métricos, 635.236, y Córdoba, con 415.800; sigue a estas Jaén, con 300.000; después Valencia, con 110.500; luego Zaragoza, con 50.375; Badajoz, con 40.000; Albacete, con 22.643; Toledo, con 47.163; Avila, con 14.700; Baleares con 9.000; Salamanca, con 6.000; y Navarra, con 4.980.

Como se ve, nuestra provincia, aunque con una extensión cultivada muy reducida, ocupa un lugar muy satisfactorio en la precedente estadística y que es causa de muy beneficiosos resultados para muchos hogares que se hallaban en crítico estado por la escasez de las demás cosechas.

BIBLIOGRAFIA

Código de comercio, anotado por Emilio Milana Villagrasa. Un volumen de 1.165 páginas, encuadernado en tela. Precio: 10 pesetas en Madrid y 10,50 en provincias. Editores, Hijos de Reus, Canizares, 3 duplicado, Madrid.

El manual Código de comercio contiene el articulado del mismo, teniendo en cuenta las diversas reformas introducidas por varias leyes dictadas hasta la fecha de su publicación. A continuación de cada artículo se citan las leyes en relación con el mismo; los párrafos de la exposición de motivos del proyecto, en cuanto sirven de aclaración, comentario e interpretación del precepto y la doctrina de la jurisprudencia al pertinente, establecida por el Tribunal Supremo. De cada institución se da su concepto legal, explicando las acepciones de los términos técnicos-jurídicos.

En nueve apéndices se transcriben los textos de las disposiciones complementarias del mencionado código, agrupándolas según sus analogías y siguiendo el mismo plan de dicho cuerpo legal.

Así, en el primero, se hallan el reglamento interino para la organización y régimen del registro mercantil, la Real orden de 27 de Diciembre de 1885, disponiendo se abran los libros-registros de buques en las poblaciones que se citan y varias resoluciones de la Dirección general de los Registros; en el segundo, el reglamento interino para la organización y régimen de las Bolsas de comercio, la ley de 27 de Diciembre de 1910, prohibiendo nombrar corredores para las plazas donde haya agentes colegiados de cambio y bolsa, el Real decreto de 23 de Julio de 1911, disponiendo se mantengan en toda su integridad las prescripciones del 7 de Octubre de 1910, que formó los artículos 10 y 11 del reglamento interino de Bolsas de comercio y el reglamento para el régimen interior de la de Madrid; en el tercero, el general del Banco de España, la ley de creación del Banco Hipotecario de España y los Estatutos del mismo; el cuarto, la ley de 23 de Julio de 1908, sobre represión de la usura; el quinto, la ley de Policía de ferrocarriles de 23 de Noviembre de 1877, el reglamento de Policía de éstos y reglas para su aplicación; en el sexto, la ley de 14 de Mayo de 1903, sobre la inscripción de las empresas aseguradoras en un registro especial e inspección de las mismas y el reglamento para su aplicación, y varias Reales órdenes acerca de dichas empresas; el séptimo, el Real decreto de 30 de Marzo de 1905, sobre Cámaras de compensación; el octavo, las disposiciones complementarias de derecho marítimo; y en el noveno, las disposiciones vigentes relativas a quiebras del Código de 1829, la ley del 12 de Noviembre de 1869, sobre las de las Compañías de Obras públicas, la de 19 de Septiembre de 1897, acerca de los convenios entre las Compañías de ferrocarriles y sus acreedores sin llegar a la suspensión de pagos, y la de 9 de Abril de 1904 sobre convenios, suspensión de pagos y quiebras de las sociedades ó empresas concesionarias de obras públicas.

Una abundantísima jurisprudencia hace que con los anteriores elementos sea el Código de comercio, manuable, de mejores condiciones publicado en la actualidad, hasta el extremo de que siendo muy reciente su publicación ha sido adoptado de texto en las cátedras de Derecho mercantil, de las principales Universidades de España.

Este nuevo libro, el volumen XV, enriquece aun más la biblioteca Manuales de España, que cada día cuenta con tan grandes éxitos, con mayor número de suscriptores.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 636,72. Temperatura máxima, 40,4. Temperatura máxima a la sombra, 19,5. Temperatura mínima, 6,8. Termómetro seco, 13,2. Termómetro húmedo, 11,8. Dirección del viento y fuerza, NO.—2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Noticias.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Gerardo Sánchez Ferrreira y Teresa Rodríguez. Defunciones: Julián García Vela y Francisca Gallego Pérez.

Si los efectos del Licor del Peño no hubieran sido comprobados por la inmensa mayoría de los españoles, después de cuarenta y tres años, no habría alcanzado las ventas que hoy tiene por mucho que se hubiese anunciado. A nadie conviene el decir: «Mi dentífico es el mejor del mundo». Eso debe decirlo el público con sus preferencias, no el anunciante.

Agua \* azoada \* en \* sifones.

El mejor estomacal. El más eficaz del apetito. Calle de Zamora número 26.—Salamanca.

Si su cerebro está débil, si tiene insomnio y mareos, use Koeniglicine. Frasco, cinco pesetas.

Consulta \* de \* enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 13, principal.

PRIM, Ortopédico

en Salamanca. Los días 11 y 12 del actual en Hotel Pajarito recibirá el Ortopédico de la Clínica de Alasua (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones. Piernas y brazos artificiales fajas todo elásticas para el vientre, etcétera, etcétera.

HERNIADOS. Adaptación del conocido vendaje PRIM, único desprovisto de correa de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; treinta años de éxito. El 9 y 10 en Valladolid, Hotel Inglaterra.

Para su publicación en el Boletín Oficial, se remite por esta inspección el anuncio de la vacante de farmacéutico titular de Barbadiño.

\* Males \* del \* estómago. \* Se curan prontamente con el bicarbonato químicamente puro, que la droguería de San Martín vende en latas económicas, a 35 céntimos una. Isla de la Ría, 4.

MONTADOR

Se ofrece para montajes y reparaciones de toda clase de máquinas, Maximino Torres, paso de la Gloria, 27.

INTERESANTE

Ortopédico \* hernólogo \* en Salamanca. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Salamanca los días 7 y 8 del actual mes de Noviembre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio, y en Ciudad Rodrigo los días 9 y 10 en la fonda Universal, para los que padezcan de hernias (quiebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal, 31, 1, 3, 4, 5 y 6.

Ama de cría.—Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, calle de Castillejos, 19, carberonía.

Pastos.—Se arriendan los pastos de invierno de la dehesa de Cabrera para ganado lazar. Informes, don Lorenzo Rodríguez, en Corde de la Sierra.

Banco Mercantil. Capital: pesetas 6.000.000

Este Banco abre cuentas corrientes abonando interés a las mismas. Admite en su caja de ahorros imposiciones a 3 por 100 de interés anual. Concede préstamos y créditos al 4 y 1/2 y 5 por 100 de interés anual.

Cambia monedas de oro y billetes extranjeros a tipos económicos. Expide giro, cartas de crédito y órdenes telegráficas. Compra y vende efectos públicos y valores industriales por cuenta de sus clientes mediante una comisión reducida. Admite en depósito valores y alhajas.

Pone a disposición del público sus magníficas cajas de seguridad, donde pueden guardarse títulos, documentos importantes, alhajas, etc., etc.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

PIEBRES INFECIOSAS. QUININA SU MEDICACION mas eficaz rapida y barata. PILDORAS DEL TORMES. 1/2 caja con 40 pildoras y purgante 2 pls. 1/2 caja (doble medicacion) 4 pls.

De venta en la farmacia y droguería de Recio.—Frente a San Juan de Sahagún, Salamanca.

Sombreros de señora y niños. CALLE DE ZAMORA, 34, PRINCIPAL. ASTAIN. Modelos de las mejores casas de París. Primera casa en confección de encajes y reformas.

Se encuentra en esta capital el representante de la importante casa Goya y Compañía, de Bilbao, con el nuevo muestrario para la próxima temporada, de abrigos, capas, faltones y vestidos de niños; géneros de punto y camisería de caballero.

Casa especial para equipos de novia y canastillas. En el Hotel del Comercio pueden verse las muestras.

Durante el mes actual y el de Diciembre próximo, deben pasar revista anual, ante la Zona de reclutamiento, todos los reclutas en depósito que no hayan recibido la licencia absoluta.

Feliz invención ha sido la del autor de la Piperazina Dr. Gran, pues ella resuelve la curación de los padecimientos reñéticos como amonías, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, clátrica, neurálgias, etc.

Para abreviar convalecencias nada supera al poderoso reconstituyente Carne Líquida Valdés García.

Consulta \* de \* enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 13, principal.

PRIM, Ortopédico en Salamanca. Los días 11 y 12 del actual en Hotel Pajarito recibirá el Ortopédico de la Clínica de Alasua (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones. Piernas y brazos artificiales fajas todo elásticas para el vientre, etcétera, etcétera.

HERNIADOS. Adaptación del conocido vendaje PRIM, único desprovisto de correa de entrepiernas y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos; treinta años de éxito. El 9 y 10 en Valladolid, Hotel Inglaterra.

Para su publicación en el Boletín Oficial, se remite por esta inspección el anuncio de la vacante de farmacéutico titular de Barbadiño.

\* Males \* del \* estómago. \* Se curan prontamente con el bicarbonato químicamente puro, que la droguería de San Martín vende en latas económicas, a 35 céntimos una. Isla de la Ría, 4.

MONTADOR. Se ofrece para montajes y reparaciones de toda clase de máquinas, Maximino Torres, paso de la Gloria, 27.

INTERESANTE. Ortopédico \* hernólogo \* en Salamanca. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Salamanca los días 7 y 8 del actual mes de Noviembre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio, y en Ciudad Rodrigo los días 9 y 10 en la fonda Universal, para los que padezcan de hernias (quiebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas titulado Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal, 31, 1, 3, 4, 5 y 6.

Ama de cría.—Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, calle de Castillejos, 19, carberonía.

Pastos.—Se arriendan los pastos de invierno de la dehesa de Cabrera para ganado lazar. Informes, don Lorenzo Rodríguez, en Corde de la Sierra.

Abrigos de Londres. Exposición de los nuevos modelos de impermeables y abrigos de las mejores casas de Londres. Novedades en corbatas y camisas, abrigos y gorros para niños, calcetines, camisetas y pantalones de lana del doctor Jaeger.

CAMISERIA INGLESA. PLAZA MAYOR, 44. Primera casa en camisería de Salamanca.

Abrigos y paños. LA CASA DE MAROTO - Plaza Mayor, núm. 1. EL RINCON. Lanillas vestidos 4/4 a 0,30 pesetas.

JARABE "YER," TOS. Curación rápida y radical de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarrros.

TINTAS CALON. FLUIDAS - FIJAS - ECONOMICAS. Librería de Calón. PLAZA MAYOR, 33. SALAMANCA.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 5.

### El mitin de Lux-Edén.

Contra el Gobierno.—Discursos de García Cortés y Pablo Iglesias.—En favor de los huelguistas.

Ayer se celebró en Lux-Edén el anunciado mitin socialista, para protestar de la conducta observada por el actual Gobierno, frente al conflicto originado por la huelga que sostienen los mineros de Riotinto.

El mitin estuvo muy concurrido. En el público figuraban obreros de los distintos oficios y caracterizados republicanos y socialistas.

Hablaron los compañeros Núñez, Arenas, Besteiro, García Cortés e Iglesias (don Pablo).

El señor García Cortés comenzó su discurso censurando al Gobierno, del que dijo que, a pesar de no estar presidido por Maura y de que en él no figura La Cierva, es una genuina representación del partido conservador y que por lo tanto se puede asegurar que continuará la política de 1919 en todos sus extremos.

El Gobierno, afirma García Cortés, aunque aparece presidido por Dato, está realmente dirigido por Maura, a quien le conviene permanecer oculto en el escenario para que no se descubra la trama de la comedia.

Riotinto es un feudo independiente bajo la bandera de Inglaterra. Y los Gobiernos consistentes esta iniquidad, que convierte a los obreros en esclavos.

Por todos estos motivos, los obreros se han lanzado a la huelga, aun contando con que la intervención del Gobierno, para solucionar el conflicto planteado, había de ser muy poco beneficiosa para sus intereses.

García Cortés terminó su discurso solicitando el apoyo de los obreros madrileños, para los compañeros que luchan en Riotinto. (Aplausos).

Habla luego Pablo Iglesias, quien se muestra conforme con lo dicho por García Cortés, abundando en los mismos sentimientos que éste.

Afirma que la compañía minera de Riotinto, es dueña absoluta de los obreros, juzgados y funcionarios públicos y maneja a las autoridades a su capricho y antojo.

De este modo se ha hecho dueña absoluta de los obreros, sin que nadie pueda disputarle este dominio.

La compañía nombra abogados a políticos influyentes y hombres poderosos, que resuelven todos los conflictos de modo que no sufra la compañía ninguna clase de perjuicios.

Así los Gobiernos en los que figuran los agentes de la compañía y los políticos que le han vendido su influencia, acumulan tropas al servicio de los expectadores, para que los obreros no puedan rebelarse contra el yugo que les tiene sujetos.

Las tropas, en Riotinto, en Marruecos y en todas partes—dice Pablo Iglesias—están exclusivamente al servicio del capitalismo.

Pide el orador protección para los huelguistas, para impedir que con la solución que el Gobierno dé al conflicto se realice una odiosa sangría de trabajadores, semejante a la realizada en 1888.

Si los explotadores se muestran humanos, añade Pablo Iglesias, se suavizará la huelga; pero si nos hablan como hasta ahora lo han hecho solamente de sangre y de exterminio, entonces todos los obreros de España estaremos contra los opresores como un solo hombre.

Al terminar su discurso, Pablo Iglesias fué ovacionado.

El mitin se celebró con el mayor orden, a pesar de los temores de las autoridades, que habían adoptado un lujo extraordinario de precauciones.

Después de los discursos se hizo una colecta en favor de los huelguistas, recaudándose algunos centenares de pesetas.

Dice Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, dijo anoche a los periodistas que se felicitaba de que el mitin de Lux-Edén, se haya celebrado con el mayor orden.

EN HUELVA

Rumores.—Excitación entre los obreros.—Donativos.

Al atardecer de ayer corrieron por Huelva rumores de que en Riotinto habían ocurrido gravísimos sucesos.

Se decía que los obreros habían promovido sangrientos alborotos,

teniendo encuentros con la fuerza pública.

Afortunadamente estos rumores no se confirmaron.

Pero se sabe que reina entre los obreros una excitación extraordinaria que aumenta cada vez más.

El gobernador de Huelva iba a marchar hoy, miércoles, a las minas, pero ha aplazado el viaje.

Los huelguistas siguen recibiendo numerosos e importantes donativos en mérito de los obreros de diferentes puntos.

Está siendo muy elogiada la conducta de los obreros, que hasta ahora no han promovido ningún alboroto, mostrando gran sensatez y cordura.

### Conferencia.

El gobernador civil de Huelva confirió ayer por teléfono con el ministro de la Gobernación.

A consecuencia de las conferencias, el gobernador marchará hoy a Riotinto, pues se sabe que han llegado a las minas algunos agitadores, para excitar a los huelguistas y producir revueltas.

### DE LA CAMPAÑA

## Las noticias de hoy.

### Tranquilidad.

Dicen de Rincón de Medik que en toda la zona de Tetuán reina una tranquilidad completa.

El servicio de convoyes se hace con toda normalidad.

El nuevo palacio del jaiifa. Mañana se trasladará el jaiifa al nuevo palacio construido, contiguo al que ocupa actualmente.

Procedentes de Fez llegarán uno de estos días once mujeres de su harén y otros once niños.

Ocuparán la parte alta del nuevo palacio, mientras se terminan las obras por completo.

### Los biplanos.

En biplanos se elevaron ayer los aviadores militares el infante don Alfonso y Olivier.

Por la tarde realizaron nuevos vuelos con pasajeros sobre Tetuán y Lauzén.

Se tomaron varias fotografías. Otro monoplano visitó las posiciones de monte Negrón y la Condasa, llegando hasta Ceuta.

Se realizaron vuelos admirables. El infante don Alfonso ha sido muy felizmente.

### Soldado herido.

Dicen de Melilla que en el campamento de Ishafen, un soldado recibió en la cara la coza de una mula, resultando herido gravemente.

Del campamento fué trasladado al hospital.

### SUSTITUTO.

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 5.

## Más noticias del día.

### MADRID

Presentación de gobernadores. El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha presentado hoy al Rey los nuevos gobernadores que van a tomar posesión de sus cargos.

La operación al Rey. También ha negado el señor Sánchez Guerra, la exactitud de la noticia de la operación de don Alfonso, no habiéndose pensado tal cosa.

Quien ha venido a Madrid no es monsieur Moure, sino un hijo suyo, invitado por el Rey.

Desafíos entre periodistas. Parece ser que entre varios periodistas de esta corte hanse concertado algunos desafíos, por cuestiones de su profesión.

El ministro de la Gobernación que se ha enterado, ha dado órdenes energéticas a las autoridades para evitar que aquellos se lleven a cabo.

## Provincias.

### DE LA CORUÑA

Barcos a pique.—Dos ahogados. Participan de La Coruña que entre las islas Lizargas y el cabo Villano han ido a pique dos ganquillos pesqueros que iban remolcados a Cádiz.

Perecieron dos tripulantes, siendo los demás salvados por el vapor remolcador.

La causa del siniestro fué debida a lo alborotado que el mar se hallaba.

### DE SORIA

Donativo de una millonaria hija del pueblo.—Reparto de 70 mil duros entre los pobres. De Soria dan cuenta de un suceso ocurrido en la villa de Almazán

y que está siendo objeto de toda clase de comentarios.

Hace algunos años ausentóse de dicha villa de Almazán una bellísima joven llamada Braulia Corredor López, conocida por el sobrenombre de «La Guerra», natural de Almazán y de familia pobre.

Lievóse consigo a una hermana menor marchando ambas a Barcelona.

La Braulia hizo aquí coquetista para ganarse la vida.

Poco tiempo después marchó a los Estados Unidos contratada ventajosamente para un teatro de una de las principales poblaciones.

Rodando de un teatro en otro por toda la América hizo una gran fortuna, manteniendo a su padre y a su hermana hasta que fué a parar al Brasil.

En Rio Janeiro, un rico hacendado brasileño llamado Mello Machado, que tenía magníficas posesiones, la requirió de amores pidiendo su mano.

Braulia aceptó exigiéndole al casarse protección para sus parientes y que cuando muriera todo el valor de sus «alhajas» lo repartiera entre los pobres de Almazán.

«La Guerra» murió el año último y Mello ha venido a España con objeto de cumplir su voluntad.

Acompañado del canciller de la embajada de España en el Brasil, llegó ayer a Almazán repartiendo 70.000 duros que han reportado la venta de las alhajas.

El vecindario no cesa de bendecir a la caritativa completista.

### DE SANDANDER

Desprendimiento de tierras.—Un obrero gravísimo. En una obra municipal que se está realizando en la calle de Guevara, de esta población, ocurrió ayer tarde un desprendimiento de tierra y piedra del desmonte, cogiendo debajo a dos obreros que allí se hallaban trabajando.

Uno de ellos llamado José Castro de 74 años de edad, sufrió la fractura de dos costillas y magullamiento general, siendo llevado en camilla al hospital.

Su estado es gravísimo. El otro compañero también sufrió diversas contusiones pero de escasa importancia.

El desprendimiento ha sido originado por la filtración de agua a causa de las persistentes lluvias.

### DE MURCIA

Importantes manifestaciones de un diputado conservador.—La Cierva se retira de la política.—Enorme sensación.—El partido conservador en la provincia.—La campaña de «La Tribuna».

Procedente de Madrid ha llegado a Murcia el diputado conservador ciervista señor Guirao, íntimo amigo del exministro conservador.

Interrogado el señor Guirao por un redactor de un periódico conservador de la localidad ha hecho importantes declaraciones.

Manifestó que había hablado íntimamente con su amigo don Juan La Cierva, quien dijo que insiste en su propósito inquebrantable, hecho notorio ya desde Enero, de declarar todas sus energías al ejercicio de la abogacía.

Añadió que por tanto no volverá a aceptar cargo alguno político. Estas manifestaciones hechas por citado diputado ciervista y publicadas por el órgano de los conservadores, han producido enorme sensación entre los periódicos locales.

El periódico antes citado dice también que toma a su cargo como órgano del partido en la provincia, el sostener en Murcia el espíritu de los conservadores para que tengan la misma preponderancia que hasta aquí y aun aumentándola.

Esta amenaza ha contribuido a que los partidos reformista, radical, jaimista y los demás elementos independientes se unan y se preparen con todo entusiasmo para ir a la lucha electoral, y realizar otros actos encaminados a destruir el vasallaje ejercido hace tiempo en esta provincia por el partido conservador.

Confían en que el Gobierno de Dato, será más pródigo en el reconocimiento de los derechos que todos tienen dando a cada uno lo suyo.

El órgano de los conservadores recoge la campaña que viene haciendo el periódico «La Tribuna», reproduciendo todos los ataques é insidias que este publica contra el trust.

«El Liberal» de Murcia le contesta restableciendo la verdad y la justicia.

La lucha entre el partido conservador y los demás partidos, preséntase muy encomada.

### DE BILBAO

Hundimiento de una casa.—El partido conservador y las elecciones.—Lajuventud maurista.—Marcha del exgobernador liberal.

En el barrio de las Arenas, de Bilbao, derrumbóse en la madrugada de hoy una casa de tres pisos, propiedad de doña Trinidad Ullacia.

Entre los escombros del último piso quedaron sepultados dos niños de corta edad.

Después de grandes esfuerzos pudieron ser extraídos ambos niños heridos, aunque afortunadamente no de gravedad.

Los demás vecinos resultaron ilesos.

—En su domicilio social ha reanudado esta noche la juventud conservadora bilbaína, acordando reiterar su adhesión incondicional al señor Maura cambiando su denominación por la de Juventud maurista.

En cambio el partido conservador ha tomado el acuerdo de presentarse a la lucha en las elecciones próximas como adictos, reafirmando la renuncia que sus candidaturas habían presentado al enterarse de la solución de la crisis.

Así lo ha propuesto el nuevo gobernador civil.

El gobernador saliente señor Queipo del Llano marchó para Valladolid, tributándosele una entusiasta y cariñosa despedida.

## Extranjero.

### DE PARÍS

Choque de trenes.—Diez muertos y numerosos heridos. Telegrafos de París que a cincuenta metros de la estación de Melim chocaron ayer el tren rápido procedente de Marsella y el correo que salía de París.

El primer tren estaba formado por siete vagones, la locomotora y el furgón de cola.

Todos los coches quedaron hechos añicos.

Seguidamente se declaró en los escombros un incendio violento.

Inmediatamente se recibieron socorros con los que pudo comenzarse el auxilio de las víctimas de la horrorosa catástrofe.

En un momento fueron extraídos diez cadáveres y numerosos heridos.

De ellos, diez fallecieron en el hospital.

Otros 15 se hallaban gravísimos. A media noche seguían los trabajos para extinguir el incendio declarado en los escombros.

Las autoridades judiciales llegaron al lugar de la catástrofe para instruir diligencias.

De ellas resulta que el culpable de lo ocurrido fué el maquinista del tren rápido, que no hizo caso a las señales de peligro que se le hicieron.

Dicho maquinista ha sido detenido.

### SUSTITUTO.

Vateriano Fernández, calle de Zamora 52. Almacén por mayor y menor de tocino, jamón, manteca y embutidos.

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, haber principiado la matanza de cerdos, de la casa, en donde encontrará un abundante surtido en chorizo y longaniza solo de cerdo, de gusto superior y fariñado y morcillas al estilo del país, buen surtido en lomos, costillas, tocino, lenguas y espírazo adobados; también tengo a la venta por mayor y menor, tocino ahúo, fresco y salado de superior, calidad de la matanza de la casa. ml. s. 30 N.

Se vende la casa número 15 del paseo de la Gloria; consta de planta baja, principal, paneras, corral, etc. En la misma informarán.

Instalaciones eléctricas en general y venta de lámparas de todas clases. Motores, ventiladores, contadores, aparatos y tulipas. Especialidad en instalaciones empotradas en los muros con caño de acero y exteriores en caño Bergman; que es lo más seguro contra incendios. Lámpara Eglmar de filamento estirado. Daniel Honorato, Navio, 5, Salamanca.

Se arrienda el terreno de Sanchón de la Sagrada, que linda con Aldehuela de la Bóveda, para ganado lanar.

Para entenderse, con su dueña, María Luisa Hernández, de Murriel. 15—3

Pérdida.—El día 27 del pasado ha sido extraviado un perro Foxferrier, de pelo castaño oscuro que atiende por «Tulio».

La persona que lo haya encontrado será gratificada si lo entrega en la Ronda de Sancti-Spiritus. 57. 3—3

Se vende la casa número 6 de la acera del J. stis, con planta baja, principal, segundo, cuartos, corral, pozo y horno para una panadería. Para informes, con su dueño, que habita en la misma. 8—2

Arriendo.—En la dehesa de Matasecas, término municipal de Beña, se arriendan pastos para 350 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con el rentero de la misma, Julián Martín Sánchez. 8—2

Arriendo de dehesa.—En el término municipal del Cubo de don Sancho, se arrienda el Cuarto de Arriba (6 sea el de la Alcobá) de la dehesa titulada Inero y Alcobá de Huebra, con aprovechamientos de pastos, labor, monte de encina y roble, agua abundante y caserío.

En la casa montaría de dicho cubo y en la de don Timoteo Gómez de esta ciudad, Avenida de Canals, 29 principal, se encuentra el pliego de condiciones de manifiesto. 8—8

Grandes saldos de paños, telas, ropas y efectos. Todo de ocasión. Bajada de San Julián, 1. Se necesitan dos chicos. 8—11

Se compran 700 ovejas negras. Razón, Liga de Agricultores, Espoz y Mina, 14.

Don Francisco Aguilar, farmacéutico de Espeja, ha descubierto una nueva medicina combatiendo la infección del ganado de cerda, habiéndola puesto en efecto los señores Cobaleda, de Campocerrado, y en aquella comarca varios ganaderos obteniendo en ella excelentes resultados.

Un agradecimiento a dicho señor no podemos menos de hacerlo público. 6—4

Se alquila gabinete con «alceba», alfombrado, amueblado. Raz. n. Libreros, 8, tienda.

Se venden 6 arriendos cuatro yugadas, de tierra de labor y pastos, de la finca Cañada, del término de Villave de Armuña, de 14 hectáreas de extensión (próximamente). Informar, don José Sánchez Sevillano. 8—4

Se vende la casa número 56 de la calle de San Justo, capaz para varios vecinos. Tiene alcantarillado, cuadra, panera y un espacioso corral con pozo. Doctor Riesco, 53, duplicado, enfermaría.

Se vende la mejor casa-café, con salón casino, de Ledesma. Tiene buena clientela. Dará razón don Francisco García Pérez. 15—11

Se arrienda un hermoso local a propósito para fábrica o industria en grande escala. Dará razón Manuel Madruga, San Julián, 2.

Se vende una máquina de picar carne a mano. Oca de embutir ídem, artes de madera de varios tamaños, mosas, tajos, machetas, cuchillos, calderas y otros objetos propios de la industria de salchichera, todo en buen uso y muy barato. Manuel Madruga, San Julián, 2, ex Chamberí, fábrica de curtidos. 15—9

En Extremadura.—Compra, venta, hipoteca y arriendos de dehesas. C. Pessini.—Badajoz. —a—

Se necesita ama de cría, para casa de los padres. Informes, Sánchez Barbero, 9 y 11.

Corsetería a medida montada con todos los adelantos modernos. Primera casa en esta industria. Plaza Mayor, 46, principal.—CASA NIÑO.

La casa Montero presenta un surtido colorido en géneros de punto.

La casa Montero recibe constantemente las más altas novedades en géneros para señora.

La casa Montero tiene grandes existencias en pañetes, paños, felpas, lanería y sedería.

La casa Montero debe visitarla toda persona de gusto, pues además de comprar barato, se la obsequia con variados lindos y artísticos regalos.

La casa Montero vende grandes cantidades en confecciones de ropa blanca para señora a precios de fábrica.

La casa Montero en fin, está montada a la moderna y vende a precio fijo, que es el sistema que más conviene al comprador.

Visite usted esta casa y siempre comprará barato. Hipólito Montero, Lonja, números 13 y 15, Salamanca.

Sombreros y abrigos para señoras y niños. Los más bonitos y elegantes. Los más baratos. La casa que más surtido presenta. Al Modelo de París, Plaza Mayor 98.

Composturas y copias se hacen a precios muy económicos. No comprar sin visitar antes esta casa.

## Aviso al público.

Se encuentra en esta capital, hospedándose en el Terminus Hotel, el conocido pedicuro portugués J. J. Conceicao, especialista en la extracción de todas clases de callosidades y tratamiento de uñas clavadas y uñeros, el cual pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general, su estancia en esta sala hasta el día 5. Pasará a domicilio previo aviso.

Precios del servicio: en el Hotel, 3 pesetas, y a domicilio, 5. 5—5

## Clinica de enfermedades de la vista

Y DE LOS NIÑOS

Consulta de la vista, de diez a doce; de los niños, de tres a cinco. Jueves y domingos, gratis a los pobres. Conde de Romanones (antes Libreros), número 7.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), ayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.

## Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades genito-uritarias y de la piel.

PLAZA DE LA VERDURA, NUMERO 36. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

## OJEN

Unico legitimo y de fama mundial. HIJO

de Pedro Morales MALAGA

Anisado seco. Ginebra destilada.

«LA FAMA», Cognac, ron y vino.

Lo mejor que existe. Casa fundada en el año 1830.

¡Ochenta y tres años de existencia!

¡Sesenta y tres recompensas industriales!

Gran premio de honor en la Exposición de Buenos Aires.

Pedirlo en todas partes. ml-s-v



## Servicio de coches

Salamanca a Alba de Tormes.—Sale de esta a las 15, y llega de Alba a las 10.

Salamanca a Ledesma y Cabezuela.—Sale de esta a las 14,30, y llega a Ledesma a las 10.

Automóvil de Salamanca a Vitigudino.—Sale diario de esta para Vitigudino a las tres de la tarde y llega de Vitigudino, a las once de la mañana.

## A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la elase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metálica, acacuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Crescencia Gil Felipe, San Justo, 57.

## ZURCIDOS

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

Administración, calle de la Rúa, número, 25. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

## Automóviles de alquiler

Moneo • Hijo • y • Compañía

Salamanca.

## Liceo Escolar de San Ildefonso

(COLEGIO)

Director: Don Fabián Villoria Méndez

Licenciado en Filosofía y Letras

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 3. SALAMANCA

Dentro de breve plazo se dará de alta este centro de enseñanza, para entrar en el décimo-cuarto año de su fundación.

En el presente curso de 1912 a 1913, ha obtenido este Colegio 14 matrículas de honor, 53 sobresalientes de asignaturas y cuatro de grado bachiller.

El curso próximo se compondrá el profesorado de licenciados 6 doctores en Ciencias y Letras a excepción de los de lenguas vivas. Para detalles, dirigirse al director. 60—51

## Aguas de Villaza (Verín).

MINERO-MEDICINALES-NATURALES

BICARBONATADO - SODICO - LITINICAS

Excelentes aguas de mesa.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo. Curan gastralgias, dispepsias, catarras

